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Corso di L.  Ing. Informatica
FISICA   GENERALE   T.O.   :   8-11-2000

Gruppo A

Termodinamica
Due moli di gas ideale monoatomico compiono (in verso orario) la trasformazione ciclica rappresentata in figura:

A-B  isoterma reversibile (a temperatura T0 nota) ;
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B-C  isocora irreversibile (realizzata ponendo il sistema bruscamente a contatto con un termostato a temperatura TC  nota) ;

C-A adiabatica reversibile .

Sapendo che 
[image: image11.wmf] ,  calcolare: 

1) il Lavoro LAB  compiuto dal sistema nella trasformazione A-B [2 punti]

2) il rendimento del ciclo [4 p]

3) la variazione di Entropia dell'Universo per un ciclo [4 p]

Nei calcoli usare:

T0 = 300 K
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Per rendere più agevole la correzione degli elaborati, i candidati sono invitati, nel loro interesse, ad osservare scrupolosamente le seguenti regole:

Per presentare le risposte ai quesiti, usare unicamente i fogli prestampati cioè un solo foglio marcato Termo per la prova di Termodinamica e un solo foglio marcato Ottica per la prova di Ottica : non si accettano brutte copie, fogli aggiunti ecc.

Le spiegazioni (sempre obbligatorie) devono essere esaurienti ma succinte, in modo da non superare i limiti di spazio a disposizione. Si raccomanda di scrivere in modo chiaro, eventualmente su entrambe le facciate del foglio.

Quando il problema propone più di una domanda non è obbligatorio seguirne l’ordine ma è necessario in ogni caso indicare chiaramente a quale di esse si intende  rispondere.

Ricordare infine che le risposte vanno espresse in funzione dei soli termini conosciuti, forniti dal problema.

Il mancato rispetto di queste regole potrebbe anche comportare l’annullamento dell’elaborato.
Gruppo B 

Termodinamica 8-11-2000
Due moli di gas ideale biatomico compiono (in verso orario) la trasformazione ciclica rappresentata in figura:

A-B  isoterma reversibile (a temperatura T0 nota) ;

B-C  isobara irreversibile (realizzata ponendo il sistema bruscamente a contatto con un termostato a temperatura TC nota);

C-A adiabatica reversibile .

Sapendo che 
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 e conoscendo il lavoro LBC (nella trasformazione BC) ,  calcolare: 

1) il Lavoro LCA compiuto dal sistema nella trasformazione C-A [2 punti]

2) il rendimento del ciclo [4 p]

3) la variazione di Entropia dell'Universo per un ciclo [4 p]
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Nei calcoli usare:

T0 = 300 K
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 Joule (dove R è la costante universale dei gas ideali)
Gruppo C

Termodinamica  8-11-2000
Due moli di gas ideale monoatomico compiono (in verso orario) la trasformazione ciclica rappresentata in figura:

A-B e C-D isobare reversibili 

B-C isocora irreversibile (realizzata ponendo il sistema bruscamente a contatto con un termostato a temperatura TC  incognita)

D-A C isocora irreversibile (realizzata ponendo il sistema bruscamente a contatto con un termostato a temperatura TA  incognita) ;

Sapendo che  (pressioni e volumi espressi in Unità del S.I.)

VA  = 5 ; VC = 10 ; pB = 6 ; pD = 2  ,  

calcolare: 

1) il Lavoro LCD compiuto dal sistema nella trasformazione C-D [2 punti]

2) il rendimento del ciclo [4 p]

3) la variazione di Entropia dell'Universo per un ciclo [4 p]
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